



开栏语

感悟思想伟力,讲好郴州故事。本报从今日起推出理论宣讲特别栏目“理润郴心·郴江潮”。栏目以文字、图片加视频二维码形式呈现,旨在打造鲜活的理论传播新阵地,让理论如郴江之潮,浸润人心,激荡思想。诚邀广大读者扫码观看,共享思想盛宴。

# 农业新质生产力

## ——助推郴州农业现代化迈入创新驱动新阶段

□ 郴州日报·今日郴州客户端全媒体记者 陈宏 钟媛 田雪剑 曾星富

2025年,中央一号文件首次提出“农业新质生产力”,标志着我国农业现代化迈入创新驱动的新阶段。什么是“农业新质生产力”?它如何改变我们的土地、我们的乡村?让我们一同探寻答案。

农业新质生产力是先进科技与传统农业的深度融合。它不仅是无人机飞过麦浪的精准作业,更是生物育种技术培育出的高产耐旱作物;不仅是物联网实时监测土壤墒情,更是大数据分析市场需求的智慧决策。

农业新质生产力是端牢中国饭碗的底气,是乡村振兴的强劲引擎,它不仅是技术的革新,更是发展理念的升华,以科技之心提质量,以人才之智促振兴。让我们携手在这片希望的田野上书写农业强国的崭新篇章。



扫码观看视频



**郴州市万亩生态农业发展有限公司董事长张显金:**我们采用了数字化果园,科技化种植,以草控草,精准施肥,新质生产力的应用让我感到非常满意。



**东江鱼(资兴)实业集团有限公司董事长周小文:**在养殖过程中,我们要给养殖户提供更精准的智能养殖、科技养殖。我们现在全部是自动化生产,不需要人工了,大大提高了品质,降低了劳动强度。



**湖南农夫机电有限公司技术总监张元锋:**我们走上了创新驱动的发展道路,像履带拖拉机还有变速箱的开发,通过这一系列的开发,让履带拖拉机有了一个智能化的平台,为以后农机的智能无人驾驶奠定了很好的基础。



**郴州市农业农村局副局长李国寅:**发展农业新质生产力是推动传统农业转型升级,实现农业强市目标的重要举措。

# 理润郴心铸信念 凝聚力量促前行

□ 雷璧妃

在郴州这片充满希望的土地上,“理润郴心”不仅是一种理念,更是一种深刻的社会实践。它如同一束光,照亮了郴州的发展之路,也让我们深刻感受到信心的力量。从乡村振兴到科技创新,从文化传承到生态保护,信心始终是推动郴州社会进步的重要动力。

### 机构编制工作中的信心:团队协作的力量

机构编制工作是政府高效运转的重要保障,涉及部门间的协调与配合,需要团队成员相互信任、相互支持。在郴州,机构编制部门通过科学调配资源,为各部门和单位提供了坚实的保障。这种保障不仅体现在人员配置上,更体现在对工作的坚定信心上。

以郴州某区的机构编制工作为例。近年来,该区面临人口增长和城市化进程加快的双重压力,教育、医疗等公共服务需求持续增加。面对挑战,机构编制部门深入调研、科学规划,优化编制资源配置,为教育和医疗系统补充了大量专业人才;同时,推行“区管校聘”模式,激发了教师队伍的活力。这一系列举措的背后,是机构编制部门对工作的坚定信心。他们通过多方协调和创新实践,最终实现了教育资源和医疗资源的优化配置,提升了公共服务水平。这种信心的力量,不仅让机构编制工作在推动社会进步中发挥了重要作用,也激励了更多人投身于公共服务事业。

### 乡村振兴中的信心:从贫困到富裕的转变

在郴州,许多村庄凭借信心和努力,实现了从贫困到富裕的转变。永兴县湘阴渡街道松柏村便是典型代表。这个曾经贫困落后的村庄,如今已成为产业兴旺、生态宜居的美丽乡村。

过去,松柏村交通不便,经济发展滞后,村民主要依靠传统农业维持生计,收入微薄。随着乡村振兴战略的推进,松柏村的村民们看到了希望。在村“两委”的带领下,该村挖掘红色文化资源,发展红色研学旅游,修缮革命旧址,建设红色文化展览馆,吸引了大量游客。同时,该村结合绿色农业,推出“红色研

学+绿色农业+橙色文旅”的产业融合发展模式。这一模式不仅带动了经济增长,还改善了生态环境,提升了村民生活质量。

松柏村的成功,是信心的力量。村民们凭借对乡村振兴的信心,大胆探索、勇于创新,最终走出一条适合自己的发展之路。这种信心不仅改变了村庄的面貌,也为其他乡村提供了宝贵经验。

### 科技创新中的信心:从无到有的突破

在科技创新领域,信心同样至关重要。郴州的许多企业凭借信心和创新,实现了从无到有的突破,为地方经济发展注入了新活力。

以郴州某科技企业为例。成立之初,该企业面临资金短缺、技术瓶颈等困难,但负责人带领团队攻坚克难,加大研发投入,引进高端人才,与高校和科研机构合作开展技术攻关。经过数年努力,该企业成功研发出一系列具有自主知识产权的核心技术,产品在市场上广受认可。这种信心的力量,不仅让该企业在竞争中站稳脚跟,还推动了行业技术进步。该企业负责人表示:“信心是我们最大的财富。只要有信心,就没有克服不了的困难。”

### 文化传承中的信心:让传统文化焕发新机

在文化传承领域,信心同样不可或缺。郴州拥有丰富的传统文化资源,许多文化工作者凭借热爱和信心,让古老文化焕发新生机。

以湘南起义纪念馆为例。近年来,该馆创新展示形式,运用现代科技手段,将湘南起义的历史故事生动呈现给观众;同时开展红色文化进校园、进社区活动,推动红色文化传承。该馆工作人员表示:“我们相信,通过创新和努力,红色文化能在新时代焕发新活力。”这种信心,不仅让该馆成为郴州的文化名片,也为红色文化传承提供了新思路。

从机构编制到乡村振兴,从科技创新到文化传承,信心始终是推动发展的强大动力。在这片充满希望的田野上,让我们以信心点亮生活,用行动书写未来。(作者单位:郴州市委办)

# 坚定信心书写辉煌的篇章

□ 钟业荣

信心,是夜空中的璀璨星辰,照亮前行的道路;信心,是大海里的坚固灯塔,指引航行的方向;信心,是历史长河中的磅礴伟力,推动着民族和国家的不断前进。在郴州这片充满红色基因与发展活力的土地上,信心的力量无处不在,演绎着无数奋斗与成功的故事。

红色文化的光辉中,信心支撑着郴州的革命先辈披荆斩棘、奋勇前行。在那个风雨如晦的年代,面对敌人的残酷围剿,参加湘南起义的战士们怀着对革命必胜的坚定信念,毅然打响了武装反抗的枪声。他们坚信“星星之火,可以燎原”,正是这份信心,让他们在艰苦卓绝的斗争中克服重重困难,为中国革命的胜利作出了重要贡献。他们的英勇事迹如同一座座不朽的丰碑,激励着一代代郴州人在新时代奋勇拼搏。

绿色发展的征程上,信心成为推动郴州转型升级的关键力量。曾经,郴州作为资源型城市,面临资源枯竭、环境污染等严峻挑战。然而,郴州人没有气馁,坚定了走绿色发展之路的决心。市委、市政府大力推进生态文明建设,引导企业转型升级,发展绿色产业。如今,东江湖畔的生态旅游蓬勃发展,仰天湖大草原成为网红打卡地,绿色经济成为郴州新的经济增长点。这份信心,让郴州在转型升级的道路上越走越稳、越走越远。

乡村振兴的画卷里,信心引领着郴州村民走出贫困、迈向富裕。在脱贫攻坚的战场上,郴州各级领导干部和群众携手共进,以坚定的信心向贫困宣战。他们因地制宜发展特色产业,培育新型农业经营主体,改善农村基础设施。在汝城县文明瑶族乡沙洲瑶族村,村民依托红色旅游资源,发展乡村旅游,实现了从贫困村到小康村的华丽转身。他们的故事告诉我们,只要有信心,就没有克服不了的困难,就没有实现不了的梦想。

文化旅游的舞台上,信心助力郴州打造特色品牌,吸引八方游客。郴州拥有丰富的历史文化和自然资源,如何将资源优势转化为发展优势,是需要破解的难题。郴州人以信心和智慧深入挖掘文化内涵,打造了莽山森林生态旅游、飞天山丹霞地貌游、桂阳宝山国家矿山公园井下探秘游等特色品牌,吸引了大量游客。信心,让郴州的文化旅游产业焕发出蓬勃生机。

个人的成长历程中,信心同样不可或缺。在郴州的各行各业,许多人凭借坚定信念克服重重困难,实现超越。他们或是科研工作者在创新路上孜孜以求,或是创业者在商海中奋勇搏击,或是普通劳动者在岗位上默默奉献,无不诠释着信心的力量。

信心是一种信念,更是一种力量。在郴州的发展进程中,信心如同一条红线贯穿始终——它支撑革命先辈夺取胜利,推动城市转型升级,引领乡村走向富裕,助力文旅产业腾飞,激励个人实现超越。让我们在新时代继续坚定信心,书写更加辉煌的篇章。

(作者单位:桂阳县城市管理和综合执法局)

记者7月2日从工业和信息化部获悉,1至5月,我国规模以上互联网和相关服务企业互联网业务收入稳定增长,完成互联网业务收入7735亿元,同比增长0.9%。(新华社发 王琪作)



为维护老年人合法权益,市场监管总局和中国消费者协会7月2日联合发布消费提示,防范私域直播间诱导老年人购买药品保健品。(新华社发 朱慧卿作)

# 从郴州革命斗争史中汲取信心的精神力量

□ 李丰

388年前,徐霞客游至郴州的翠江沿岸时,感叹“无寸土不丽,无一山不奇”。在他的笔下,这里的每一寸土地都充满灵动与生机。伴随着这种灵动与生机,100年来,中共郴州党组织团结带领郴州人民克服了一个又一个艰难险阻,浴血奋战,艰苦创业,谱写了一篇又一篇更加奇丽的篇章。

党在郴州的革命斗争史,是广大共产党人和仁人志士对革命事业信心的坚守。他们矢志不渝,初心不改,展现出磅礴的精神力量。

### 信心如山,坚定不移的是对革命的希望

轰轰烈烈的大革命失败后,郴县笼罩在白色恐怖之中。郴县中共各级组织遭到严重破坏,被迫转入地下。在灭绝人性的屠杀中,湖南省军事特派员朱璜、郴县共青团组织委员兼儿童团团团长廖昭福、7名区委书记、18名农会委员长均惨遭杀害,凡是村以上干部的共产党员都成为枪杀的对象。全县被杀害的共产党员和革命干部达368人。此外,县农协、县总工会、县女界联合会、特别法庭等机构被取缔,甚至连设施和物品都

被反动军队洗劫一空或毁坏。各区乡农民协会被强行解散。郴县工农运动遭到毁灭性打击,革命陷入低潮。

但广大共产党员、革命干部和人民群众并没有被吓倒。他们擦干身上的血迹,掩埋好同伴的遗体,又投入了新的战斗。在白色恐怖的恶劣环境下,转入地下活动的郴县党组织通过建立地下联络站,使各级党组织得以恢复。在城区建立资金米店联络站,以卖米为掩护,传递党的情报,联络革命同志;在群众革命基础较好的农村建立了秘密联络站,如秀良区良田圩平乐联络站、丰乐区栖凤渡圩再渡联络站、吉阳区华塘铺圩友友联络站等。从此,革命烈火再次在郴县大地上燃烧起来。

### 信心如炬,激情燃烧的是对革命的热情

艰难的土地革命战争时期,以毛泽东同志为代表的中国共产党人从中国历史条件出发,创造性地把马列主义普遍真理与中国的具体实际结合起来。经过艰苦探索,终于找到了一条适合中国国情的、以农村包围城市夺取政权的革命道路。

1928年1月,朱德、陈毅和中共湘南特委共同组织领导了湘南起义,在郴县、宜章、桂阳、耒阳、永兴、资兴、安仁等中心区域发动武装暴动,组建了3个农军师和2个独立团。起义历时3个多月,先后建立了宜章、郴县、耒阳、永兴、资兴、桂阳、安仁等8个县苏维埃政府,开展了轰轰烈烈的土地革命运动。革命风潮遍及湘南20多个县,约有100万人参加了起义。起义后期,因强敌压境,朱德、陈毅率南昌起义余部和湘南农军万余人奔赴井冈山,与毛泽东领导的秋收起义部队胜利会师。

湘南起义是1927年中国大革命失败后中国共产党领导的极具特色的一次武装起义,规模之大、参加人数之多、持续时间之长,实属罕见。它是武装斗争与农民运动相结合的光辉典范,是农村武装割据和土地革命斗争的伟大实践。历史已经证明,有了湘南起义,才有“朱毛井冈山会师”,才有巩固的井冈山根据地,才有光辉的井冈山时期。郴州籍开国将军黄诚、萧克、邓华、朱良才、萧新槐、欧阳毅、唐天际、曹里怀等都是从湘南起义中成长起来的!郴州籍许许多多革命先辈在湘南起义中献出了年轻的生命。

### 信心如河,奔流不息的是对革命的向往

1934年10月30日至11月20日,中央红军长征在郴州境内历时22天,突破了敌人第二、第三道封锁线,沿途粉碎了围剿湘南部队和地方保安部队、挨户团的围追堵截;广泛开展了政治宣传,扩大了红军队伍,打土豪、扶助农工,帮助地方发展党组织,建立了红色政权。

红军长征经过郴州时,得到了湘南特委及其所属各县党组织、游击队和广大人民群众的大力支持。宜章等县党组织配合红军作战、站岗放哨;郴县县委为红军筹集粮食12万斤、大洋4000块,织草鞋2万双,并将中央红军留下的400多名伤病员转移到较安全的地方治疗。红军经过汝城时,发生了“一张借据”“半条被子”等感人故事。“一张借据”记载,官坑村胡四德借给红3军团稻谷105石、生猪3头(共503斤)、鸡12只(共42斤);“半条被子”的故事则诠释了军民鱼水情——3名女红军借宿沙洲村徐解秀家中,临走时,她们把自己仅有的一床被子剪下一半留给徐解秀。这些“民拥军、军爱民”的事迹,流传至今,温暖中国,感动世界。(作者单位:北湖区委党史研究室)